

# 出行畅 消费旺 暖意浓

## ——2023年春节黄金周盘点

新华社记者

这是一个不同寻常的春节黄金周——

随着更好统筹疫情防控和经济社会发展，节日里的中国在流动和忙碌中释放发展动力。

实体商业人气回暖，线上零售增势不减，持续升温的假日消费，彰显中国市场的潜力和韧性。

送祝福、庆团圆，神州大地洋溢着浓浓年味；看非遗、品书香，传统文化在赓续传承中焕发新生。

### 出行畅：国内旅游出游突破3亿人次 流动中国彰显生机活力

天空湛蓝清澈，大地银装素裹……在新疆阿勒泰地区的雪道上，游客王先生和家人在冰雪世界中尽情驰骋。

“南方人对雪有着特殊的向往，今年春节我们一家打卡阿勒泰的各大雪场，孩子们对滑雪也充满热情和好奇。”王先生说。

今年春节，在落实好安全生产和疫情防控要求前提下，10739家A级旅游景区正常开放，占全国A级旅游景区总数的73.5%。各地相继出台景区门票减免或打折、发放文旅消费券等惠民措施。据不完全统计，春节期间免费开放A级旅游景区1281家，占全国A级旅游景区总数的9%。

多地聚焦“不夜城”特色，推出夜间文旅产品。如北京八达岭夜长城首次在春节期间对公众开放，四川成都开展夜游锦江、成都灯会、光影节、火花节等系列夜游活动。

在各类政策措施带动下，不少景区重现游人如织的景象。文化和旅游部数据中心测算，今年春节假期全国国内旅游出游3.08亿人次，同比增长23.1%，恢复至2019年同期的88.6%。实现国内旅游收入3758.43亿元，同比增长30%，恢复至2019年同期的73.1%。

国外度假游也持续升温。国家移民管理局数据显示，春节假期前6天，全国移民管理机构共查验出入境人员239.2万人次，较2022年春节同期增长123.9%。

旅游通达，出行顺畅，寄托着人们对“诗和远方”的向往，更离不开相关部门的配合保障。

“用手机扫码下载App，注册账号、充值完毕之后，就可以插入充电头进行充电。”在武鄂高速葛店服务区，新能源车车主卢女士在工作人员帮助下顺利完成了充电。针对春节期间的出行高峰，国网相关单位在全国多地提前安排移动充电车，满足长途出行的充电需求。

为最大限度保障群众出行需求，各地交管部门依托交通广播、电视、互联网等媒介，及时公布交通流预判和分流绕行预案等，确保春运期间道路平安畅通。

国务院联防联控机制春运工作专班数据显示，1月21日至26日，全国

铁路、公路、水路、民航共发送旅客约1.75亿人次，全国高速公路小客车流量约2.45亿辆次，均高于2022年同期水平。

春节期间，“人”的出行平稳畅通，“货”的通行运转有序。

根据国务院物流保通保畅工作领导小组办公室监测汇总数据，1月21日至26日，国家铁路运输货物约5841.7万吨；邮政快递揽收量约2.79亿件，投递量约2.59亿件。大小备货仓和物流集散点昼夜灯火通明，流动中国处处彰显生机与活力。

### 消费旺：餐饮、电影票房复苏强劲 节日市场繁荣有序

老济南酥锅、醋醋鲤鱼、兔年造型的胶东花饽饽……大年初五，位于山东济南恒隆广场的“城南往事”人声鼎沸，香气升腾。

“春节期间几乎都是爆满状态，门口排队的顾客就没断过。”山东凯瑞商业集团市场营销总监侯明敬说，今年春节，餐饮业熟悉的热闹场景又回来了，餐饮人的信心也回来了。

美团数据显示，春节假期前6天，全国多人堂食订单量同比增长2022年春节增长53%，部分餐厅重现排队等位超过1000桌的火爆态势。

“春节是餐饮市场复苏的试金石，疫情防控政策优化调整后，餐饮业经营情况持续向好，预计后续复苏脚步有望进一步加快。”中国饭店协会会长陈新华说。

电影市场也在春节期间迎来“开门红”。猫眼专业版数据显示，截至1月27日21时，2023年春节档电影票房突破67亿元，为中国影史春节档票房第二名。

“大年初三和朋友一起观看了《流浪地球2》，场景震撼人心，剧情和特效都很棒，中国科幻电影质量越来越高了。”“90后”观众周思走出电影院兴奋地说。

业内人士分析，今年春节档影片类型丰富多样，演员阵容强大，充分展现了中国电影的魅力，也为全年电影市场复苏打下基础。

除了走进影院，不少人选择假期“宅”家线上观影。爱奇艺数据研究中心提供的数据显示，春节假期前5天，爱奇艺剧集频道观看时长同比增长28%。《狂飙》等剧集热度持续攀升。截至1月25日，两部春节档推出的网络新片在爱奇艺云影院首映总票房已超1200万元。

春节期间，网络零售增势依旧强劲——京东数据显示，“兔”年主题珠宝首饰春节期间销量持续走高，礼盒类商品整体销量同比增长超50%；苏宁易购平台净水器、智能除菌马桶等升级类电器销售持续增长；一些品牌推出的预制菜新品在京东、天猫旗舰店销售火爆……

春节黄金周，也是透视全年经济的一扇窗口。

“节日消费火热的景象再次回归，

一定程度上表明消费信心在回升。春节消费的红火，为提振全年经济开了个好头。”中国宏观经济研究院研究员王蕴说。

### 暖意浓：展现新征程奋进姿态 年味儿升腾全球共庆

正月初三一早，冬日暖阳缓缓升起，湖北省钟祥市莫愁村景区已经热闹起来。“醒狮送瑞”等民俗活动喜气洋洋，浓浓荆楚年味弥漫在乡村村落。

“家乡的变化太大了！”在广州工作的王威两年没有回老家过年了，今年他早早赶回家，帮父母办年货、贴春联、做团圆饭。他打算好好享受春节假期，找回儿时过年的记忆。

苍穹之上，太空家园同样年味满满。

问天舱内，3名航天员特意穿上了“祥云服”，迎接中国空间站全面建成后的首个除夕。“鸿运当头”椒麻鹅，“金玉满堂”松仁玉米，“势如破竹”酸辣笋……航天员张陆说：“穿新衣、吃饺子、送祝福，这些年俗年味儿可一样也不少。”

春节期间，世界各地纷纷举办中国年庆祝活动，让远在海外的华夏儿女表达对故土的眷恋，也让国际友人近距离感知中国春节，共同触摸五千年文明的脉动。

年，是幸福的团圆味道，更是文化的赓续传承。

演皮影、做草编、揉花馍……春节期间，在西安市昆明池·七夕公园举办的非遗集市和非遗展演活动上，丰富的非遗技艺吸引了游客驻足观看、动手体验。

“今年是兔年，这些小泥兔非常受欢迎。”泥塑非遗传承人李俊平的展位前站了不少游客，“通过对传统泥塑的形象和造型比例进行调整，再结合现代流行元素，这些泥塑兔变得更加可爱。”

北京超过160家实体书店在假期开门营业，让书香伴佳节；在河北石家庄，非遗传承人和群众欢聚一堂，兔年剪纸栩栩如生，兔年烙画、浮雕等活灵活现；浙江湖州部分地区组织开展“欢乐过大年·戏曲进乡村”活动，为群众送去传统越剧……

癸卯新春，神州大地以奋斗起笔。眼下，北大荒集团各地农场正加紧检修农机、精选良种、备足春肥、清雪扣棚，描绘出一幅幅生动的“春耕备耕图”；中铁十八局银昆高速公路工地已是一片繁忙，就地过年的工人们正抢抓施工；春节期间，西部陆海新通道跑出“加速度”，开行量同比增幅创历年新高……

瑞兔呈祥新年好，四海欢腾满目春。这个春节黄金周，折射新征程上的奋进姿态，彰显中国经济的韧性活力，勾勒气象万千的时代图景。

（记者 王雨箫 叶鸣鸣 周方圆 侯文坤 徐社）

（新华社北京1月27日电）



1月30日天宇上演新年首次水星西大距

水星

上演水星西大距

2023年首次水星西大距即将上演。天文科普专家介绍，1月30日天宇上演水星西大距，水星的身影有望在晨曦中寻觅到。

新华社发 徐骏作

## 打通乡村振兴“快车道”

（上接一版）

### 养护：全民参与 齐抓共管

“有路必养、养必优良”。镇坪县将全县农村公路100%纳入养护范围，通过县、镇、村三级管理体系和“养护公司+农户”“交通建设+农户”等农村公路建养模式，加大村民培训，让村民就近参加公路建设和养护，掌握修路和养路技术，既降低了养护成本，解决了农村公路建设工人紧缺问题，又带动群众在家门口就业增收。2021年以来，全县每年参加养护的村民超过150人，人均增收超过3500元。

按照“城乡即景、景即城乡、城景相融”要求，紧扣生产、生活、生态空间布局，围绕城镇、社区、园区、景区配套，完善全县农村路网体系规划，坚持配套设施生态化，景观化推进农村道路绿化、亮化、美化配套工程，发挥路

（上接一版）

该县印发了《旅游项目建设包抓工作方案》，按照“一企一策”“一名县级领导、一个包抓部门”的方法加快推进21个旅游重点项目，打造悠悠山、筒车湾、上坝河国家级旅游度假区，建成秦岭峡谷乐园、老城文化旅游景区、梅子水韵风景区国家4A级景区，创建县城、皇冠省级旅游度假区；围绕“一主一副五镇”，构建以县城为中心，以景区、景点、城镇、乡村为节点的生态旅游产业布局，带动发展生态旅游重点村20个。突出上坝河、悠然山、旬阳坝等森林康养体验基地建设，做优秦岭自然教育基地、火地塘教学实验基地、终南为明书院研学基地，开发科考研学、森林康养、休闲度假等产品，创建安康康旅产业示范县，打造宁陕森林生态旅游特色体验区，形成具有核心吸引力和市场竞争力的景区。

宁陕县还围绕“吃、住、行、游、购、娱、厕”和“商、养、学、闲、情、奇、文”14项旅游要素，按照“精品化、特色化、标准化、人性化”要求，全面加强旅游配套服务和环境整治。并以提高游客满意度为宗旨，注重硬件提升和软件优化，将智慧化、数据化贯穿旅游全产业链，着力营造安全文明的旅游休闲度假环境，以一流的旅游体验把“回头客”变成“回头客”，把“过路客”变成

网创造生态经济价值功能，累计建成农村路网500公里，统筹生态经济林建设、绿化造林等项目资源，打造了曜河路、大华路、友谊路等绿化示范路，投入农村公路绿化资金4000余万元。

率先在全市实现镇镇通三级路目标，建制村通硬化路和通客车率达100%，形成以县城为中心、乡镇为节点、建制村为网点的农村公路网络，基本实现“内通外连、通村畅乡、班车到村、安全便捷”的乡村交通目标。

### 运营：城乡一体 路畅业兴

着力构建“公路围着产业建，产业围着公路转”的格局，“四好农村路”持续放大辐射效应，为经济社会高质量发展锻造了金牌硬件。发展城乡客运一体化，拥有通村客运3辆、城乡公交66辆、出租车20辆，乡镇通班率率达100%，建制村通客车率达100%，农村

“过夜客”。

### 实施“多线战略”宣传营销 扩影响

“听了介绍以后知道宁陕是个天然氧吧，植被的覆盖率达96%，一年四季比较凉快，领取到了宁陕旅游的套票，我以后会带家人去宁陕旅游的。”2022年8月14日，领取到宁陕旅游套票的西安市民邓先生高兴地说。

当日晚，“秦岭之心·绿都宁陕”2022清凉宁陕旅游季推介活动在西安市大唐西市商业广场举行，在此之前，该县先后在安康、汉中举办了旅游推介会。

为打响彰显“秦岭之心·绿都宁陕”地域品牌和“天然氧吧、避暑胜地、养生天堂”旅游品牌，宁陕县召开全县旅游宣传工作会议，印发《宁陕县2022年旅游宣传工作方案》，按照“一季一主题、一月一活动”的总体思路，做足夏季文章，撬动冬季市场，强化春秋营销，激活旅游消费市场，精心策划十项特色旅游营销活动，相继成功举办秦岭峡谷漂流季启动仪式、“悠然露营地·星空音乐节”等多场旅游营销活动。制作宁陕旅游宣传片，在省、市电视台和各大新媒体平台播放，在西安地铁、广场等场所通过LED屏幕播放

客运线路公交通一体化发展水平达到4A级标准。

依托便捷交通环境，整合建立县、镇、村三级交通物流和电子商务物流配送公共服务体系，拓展农产品线上线下多种销售渠道，农产品和生活用品双向流通。现有物流快递企业9家、邮政站所12个，县城和7个集镇均设立快递投送点，实现物流快递“村村通”，富硒土豆、镇坪腊肉、高山蜂蜜等地方特色农副产品通过通达的农村公路网，驶出田间地头，走向全国各地。

实施交通振兴计划，建成产业路、园区路100余公里，打通偏远农村物资和农副产品运输瓶颈，带动发展省级园区1个、市级园区25个、县级园区25个；坚持“以路兴业、以路兴游、以路兴城”，水晶湾、金家大院、红杉溪谷、夏日星光、森林荟、欣陕民俗园依路而兴；公路沿线特色种养、生产合作社、农产品深加工、移民社区工厂、客货运输等产业蓬勃发展，广大群众通过便捷的城乡一体交通网，共享发展成果，奔向幸福之路。

旅游宣传片、设置展柜等方式投放旅游宣传广告，并通过网络直播游宁陕、开展旅游推介活动，加大对宁陕旅游的宣传。

该县积极推动宁陕生态旅游“走出去”，建立游客引流机制，加强与西安、汉中、安康、镇安等区域城市合作，强化东西协作，充分用好陕陕、津陕合作平台，加强与苏州、常州等重点城市合作，开展“优惠政策+文旅消费券”等活动吸引客流，形成稳固的客源市场基地。积极拓宽营销渠道，整合景区资源，组织骨干企业建立文旅行业推广联盟，实施“打包”营销。与国内知名旅游网站、主流媒体、龙头旅行社合作，推广精品旅游线路；利用抖音、快手等热门短视频平台，开展抖音挑战赛、达人直播秀、网红带货等推广活动，吸引游客关注，提升知名度和美誉度。

同时，该县还启动省级公共文化服务高质量发展示范县创建工作，深入旅游景区、重点旅游村镇开展文化“三进”巡迴活动，弘扬了地方文化，丰富了景区文化生活；延伸旅游链条，大力推行“旅游+”模式，深化“旅游+文化”“旅游+农业”“旅游+城镇”“旅游+商业”之间的融合，形成了一业引领、多业融合、带动百业兴旺。

## 说文明话，做文明人，建文明城

### ——创建全国文明城市宣传标语

# 禁止违规燃放烟花爆竹

自觉遵守《安康市烟花爆竹燃放管理条例》，严禁违规燃放烟花爆竹，还你我一个安宁祥和平安的春节！欢迎广大市民踊跃举报违规储存、运输、销售、燃放烟花爆竹的行为。举报电话：110。



安康日报社 安康市生态环境局 宣